TESTE EXEMPLO ENERGIAS RENOVAVEIS

1. Indique se as afirmacdes seguintes sdo verdadeiras ou falsas. [5]

[Uma resposta correta vale 1 valor; uma resposta errada desconta 0.5 valores. A cotacéo

completa da pergunta é 5 valores e a nota minima 0 (zero).]

1.1. Ao longo da sua vida operacional, os sistemas de energia solar fotovoltaica nunca

conseguem produzir tanta energia como a que foi utilizada no seu fabrico.

1.2. Em geral, aumentando a eficiéncia de uma turbina eélica aumentamos o seu fator de

capacidade.
1.3. A eficiéncia de um modulo solar € maior no Saara do que na Dinamarca.

1.4. A hibridizagéo, i.e. a combinacao de tecnologias solar e eélica na mesma central de

geracao de eletricidade, pode aumentar o fator de capacidade da central.

1.5. O fator de capacidade de um sistema de energia renovavel pode ser afetado por fatores

como padrdes climaticos e localizagéo geografica.

2. Explique como varia a eficiéncia de um painel solar térmico ao longo de um dia. [2]

3. O sistema fotovoltaico na cobertura do C3 tem 60 kW e ocupa uma area de 400 m2. [3]
3.1. Determine a sua eficiéncia média.

3.2. Determine quanta energia produzira durante um ano.
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Resolucao

1.1. Ao longo da sua vida operacional, os sistemas de energia solar fotovoltaica nunca
conseguem produzir tanta energia como a que foi utilizada no seu fabrico.

Falso (o payback energético é cerca de 1-2 anos) No teste nao € preciso justificar!

1.2. Em geral, aumentando a eficiéncia de uma turbina edlica aumentamos o seu fator de
capacidade.

Falso (sdo conceitos diferentes, maior eficiéncia significa produz mais para 0 mesmo recurso,
fator de capacidade significa produz mais frequentemente perto da poténcia nominal)

1.3. A eficiéncia de um maddulo solar é maior no Saara do que na Dinamarca.

Falso (pelo contrario, quando a temperatura é maior a eficiéncia é mais baixa)

1.4.  Ahibridizagao, i.e. a combinacao de tecnologias solar e edlica na mesma central de
geracao de eletricidade, pode aumentar o fator de capacidade da central.

Verdade (a componente edlica é maior no inverno, a solar maior no verédo, o fator de capacidade
da central é quase 100%)

1.5. O fator de capacidade de um sistema de energia renovavel pode ser afetado por fatores
como padrdes climaticos e localizacao geografica.

Verdade (por defini¢do)

2. Explique como varia a eficiéncia de um painel solar térmico ao longo de um dia. [2]

A eficiéncia é o quociente entre a energia produzida util e o recurso. No caso de um sistema
solar térmico para AQS, o recurso varia conforme a posi¢cao do sol no céu (na realidade é com o
angulo de incidéncia da radiagdo na superficie, mas as duas coisas estéo interligadas) e,
portanto, é zero durante a noite, comeca a aumentar até ao meio-dia sol e depois diminui até ao
por do sol. Para o consumo, podemos assumir que é constante ao longo do dia. Dividindo uma
grandeza pela outra (o que usamos a dividir pelo que estd a chegar) concluimos que a eficiéncia
tem um minimo ao meio-dia solar e valores maximos ao nascer e pbr do sol.

Uma outra abordagem é olhar para o grafico da eficiéncia em fungéo da radiagéo dividir pela
temperatura que foi discutido na aula/slides. Para baixa radiagdo sé temos perdas dticas
(eficiéncia elevada) enquanto para elevada radiagédo temos perdas oOticas e perdas por
transferéncia de calor (eficiéncia menor). A temperatura de saturacdo (no pico da radiacéo!) a
eficiéncia é zero!!

Isto é um bom exemplo para ilustrar como elevada eficiéncia ndo corresponde
necessariamente ao melhor desempenho de um sistema.
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3. O sistema fotovoltaico na cobertura do C3 tem 60 kW e ocupa uma area de 400 m?. [3]
3.1. Determine a sua eficiéncia média.

A eficiéncia é igual ao que produz a dividir pelo que chega. Como o padrao de radiagao solar é
1000 W/m? (= o que chega) a eficiéncia do PV nos nossos telhados é

60 kW /(400 x 1000) = 0.15

E, portanto, a eficiéncia é 15%

3.2. Determine quanta energia produzira durante um ano.
Durante um ano produz

4.5 kWh/mZ2/dia (o que chega) x 400 m2 x 365 dia/ano x 0.15 (eficiéncia) = 98 000 kWh/ano = 90
MWh/ano

(ndo era pedido mas a 100 €/MWh (preco tipico de compra de eletricidade) equivale a 9000
€/ano de poupanca @)



